

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSÓ

Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarék-pénztári csekk számla: 34.141

A magyar belpolitika

Karácsonyi szünete nemsokára befejeződik. Két hét múlva megint összeül a képviselőház és ezzel egy időben megindul a politikai élet áramlása a pártokban is. Igazán nagyszabású és az ország egész közvéleményére mély benyomást kelendő módon kezdi meg a téli politikai évadot a Magyar Élet Pártja, mely eddig méltóságos tárgyalásokkal figyelt a közéleti fórumokon gyakran túlhangosan és a mai időkhöz nem illő módon zajló eseményeket. A kormány hatalmas parlamenti többségét képviselő párt most számos értekezletet tart s ezeken a legjelentősebb tényezők — Teleki Pál gróf miniszterelnökkel és a kormány egyéb tagjaival az élükön — szólnak fel, hogy a gyorsan változó európai helyzet közepette ismét új utat kell találni és irányítást adni a nemzet politikai életének.

Manapság valóban szükség van arra, hogy a nemzet lekiismeretét képviselő kormány és kormánypárt állást foglaljon a jövő és a jelen nagy problémáiban, mert Európa, sőt az egész világ is gyors változások idejébe lépett, amikor minden óra sorsdöntő, valóban szükség van az erős, erélyes vezetésre, mind hatalmi, mind pedig szellemi szempontból. Magyarország problémái — akár súlyos kérdésekről, akár pedig hazánk legnagyobbjainak feladatairól van szó — ma mindenképpen nagy előrelátást és felelősségérzetet követelnek. Világosan kell látnunk, legelső sorban is abban a tekintetben, hogy melyek a jelen égető problémái és melyek azok a kérdések, amelyek inkább a jövőt érdeklik. Ma, amikor Európa legnagyobb része lángban áll és az európai háború hova-tovább egy minden eddiginél nagyobb világháború méreteit kezdi felvenni, nagyon fontos, hogy a jelen és a jövő kérdéseit pontosan meg tudjuk különböztetni.

A jelen kérdései között sok olyat találunk, amelyek az ország és a nemzet pusztá létének biztosítását szolgálják és ezeknek a megoldása minden mást megelőz. Tisztaabban kell lenni tehát azzal, hogy a hadsereg megerősítése és fenntartása egyelőre előtérben fog állni, számos olyan reformmal szemben, amely elsősorban a jövő Magyarországot fogja kialakítani. A jelen kérdései közé tartoznak a háborús gazdasági és kényszerrendszabályok is. Ma az a helyzet, hogy háttérbe szorultak a gazdasági életben még a jövedelmezőség szempontjai is, és

egyeduralkodóvá lesz az erkölcsi szempont, vagyis a nemzet önfenn tartásának az az erkölcsi parancsa, hogy minél többet termeljünk és a fennálló nehézségek ellenére még küzdelem árán is megtartsuk, sőt növeljük azt a szerepet, amelyet az új Európa kialakításában mind történelmi, mind pedig gazdasági vonatkozásban vállalunk.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy akkor, amikor ennyire égető

és sürgető kérdéseket kell minden nap megoldani, hogy a nemzet fennmaradását biztosítsuk, lemondhatunk a jövőért végzett munkáról. Gazdag munkaprogram vár a törvényhozásra abban a tekintetben, hogy bölcs és előrelátó reformokkal emberségesebbé és korszerűbbé alakítsa át hazánk társadalmi, gazdasági és politikai rendjét. Ezt a célt szolgálja az alkotmányreform terve, számos gazdasági és szociális

törvénytervezet és sok már megszavazott törvény küszöbön álló körülmények között végrehajtása.

Fontos probléma, égető sorskérdés van tehát éppen elég. Érdemes, hogy az ország közvéleménye most egyöntetű érdeklődéssel fordul a legnagyobb magyar párt irányítása és útmutatása felé, amely ismét nagyobb időre szabja meg a magyar belpolitika útját.

Goebbels német propagandaügyi miniszter:

Ebben az évben vége lesz a háborúnak

Berlin, január 10.

(MTI) Goebbels német birodalmi propagandaügyi miniszter a külföldi újságírók házában felavatásán nagy beszédet mondott, amelyben

foglalkozott a háborús helyzettel. Goebbels többek között azt a kijelentést tette, hogy ebben az esztendőben vége lesz a háborúnak. Azt azonban, hogy a végső győzelemre

vezető akciót a tengerhatárok felől és mikor indítják meg, természetesen titokban kell tartani, arról nem nyilatkozhatik.

A washingtoni szenátusban éles támadást intéztek Roosevelttel politikája ellen

Washington, január 10.

(MTI) A szenátus ülésén éles támadást intéztek Roosevelttel elnöknek az ellen a szándéka ellen, hogy az USA kölcsönként adjon fegyvert és hadianyagot Angliának. Willey

köztársaságpárti szenátor követelte, hogy Anglia adjon biztosítékot a számára átengedő hajókért, ágyúkért, tankokért és egyéb hadianyagokért. Követelte, hogy Anglia irassa át az USA-ra a nyugati föld-

tekén lévő birtokait. A szenátor éles hangon bírálta Roosevelttel akcióját, mely tudvalevően az, hogy Amerika kölcsönként adjon hajókat, ágyúkat, tankokat és repülőgépeket Angliának.

Lázadás Transjordániában

Ankara, január 10.

(MTI) Mint jelentik, az angol uralom alatt levő Transjordániában

Ibduallah meggyilkolása miatt kitért a lázadás. Aman és Acabar városokban a bennszülött lakosság

megtámadta az angol katonaságot és igen sok angol katonát foglyul ejtettek.

Olasz repülőgépek támadása angol hajók ellen a Földközi-tengeren

Róma, január 10.

(MTI) Olasz repülőgépek megtámadtak egy angol hajórajt a Földközi-tenger nyugati felében. Az ola-

szok támadása nagy eredménnyel járt. Málta sziget egyik öbölében az olaszok elsüllyesztettek egy angol gőzöst. Erős légitámadást intéztek az olaszok Málta ellen is.

Belgrád, január 10.

(MTI) Görög jelentések szerint Albániában megélenkült a harci tevékenység. A görögök a front több részén újabb támadásba kezdtek.

A kormányzó meglátogatta a gyógyuló Csáky minisztert

Budapest, január 10.
A Budapesti Tudósító jelenti: A kormányzó meglátogatta a Verebely-klinikán fekvő gróf Csáky István külügyminisztert. Tíz percig tartózkodott a külügyminiszternél és értesült a beteg állapotában beállott tartós javulásról.

Washington:

Amerika nem üldött csapatokat Grönlandba

Washington, január 10.
(MTI) Az USA külügyi hivatalának vezetője a napok óta elterjedt híresztelésekkel kapcsolatban nyilatkozott adott és kijelentette, hogy az USA nem küldött csapatokat Grönland szigetére. Mird össze annyi történt, hogy az USA konzulátust állított fel Grönlandban és az amerikai Vöröskereszt elküldte a szigetre egyik képviselőjét.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

Gazdag széntelepet, földgázt és petróleumot találtak Berettyószéplakon

Nagyvárad, január 10.
Az Erdélyi Néplap jelentése szerint Berettyószéplak szénvidékén, amelyet a román uralom alatt teljesen elhanyagoltak, a környék lakossága, illetve az ott élő közbirtokosság mintegy 400 tagja háziüzemelésre már régóta használja a majdnem a föld felszínén lévő szenet. Méhes geológus, a budapesti Földtani Intézet megbízásából a múlt hónapban megkezdte a kutatómunkát és a munka eredményeképpen megállapította, hogy a berettyószéplaki széntelep jöminőségű barnaszenet tartalmaz nagy mennyiségben. A kutatás során gáz- és petróleumnyomokat is találtak, azonban az ezirányú kutatást nem lehetett folytatni a nagy hideg beállta miatt. Az idő enyhülése után folytatják a kutató munkát.

Moszkva felajánlotta az 1849-ben zsákmányolt magyar zászlók visszaadását

Róma, január 10.
(MTI) A szovjet kormány felajánlotta a magyar kormánynak az 1849-ben zsákmányolt magyar zászlók visszaadását. A magyar kormány köszönettel vette ezt tudomásul és válaszában rámutatott azokra a szívéyes kapcsolatokra, melyek a két ország között állnak fenn.

Vasútszerencsétlenség Dél-Bulgáriában

Szófia, január 10.
(MTI) Dél-Bulgáriában összeütközött egy vegyesvonal és egy személyvonal. Tizenegy vasutas súlyos, kettő pedig könnyebb sérüléseket szenvedett. Egy súlyosan sebesült belehalt sérüléseibe, négy másik súlyosan megsérült vasutas állapota reménytelen.

Berlin nagy figyelemmel kíséri a bulgáriai helyzetet

Berlin, január 10.
(MTI) A »Politika« berlini tudósítás alapján arról számol be, hogy Berlinben nagy érdeklődés nyilvánul meg a bulgáriai helyzet iránt. Német körökben nagy érdeklődéssel kísérik a bolgár kormányváltozásra vonatkozó híreket. Az a vélemény, hogy a bolgár kormány-

változás megváltoztathatja a bolgár-német viszonyt, de nem bizonyos, hogy ez az orosz-görög viszály végleges felszámolására vezethető vissza, vagy hogy kapcsolatban áll azokkal a hírekkel, melyek szerint Németország katonai akcióval akarja ellensúlyozni Anglia keleti akcióját.

Január végén jön Budapestre a jugoszláv külügyminiszter

Szabadka, január 10.
(MTI) A »Napló« értesülése szerint Cincár-Markovics Sándor jugoszláv külügyminiszter január második felében utazik a magyar fő-

városba. A jugoszláv külügyminiszter ugyanis bejárja Belgrádban a jugoszláv fővárosba látogató magyar képviselőket és csak a látogatás után utazik Budapestre.

Száz hadihajóra egészítik ki Amerika atlanti flottáját

Newyork, január 10.
(MTI) A kongresszus szerdai ülésén az amerikai tengerészeti miniszter bejelentette, hogy az atlanti flottát rövid időn belül száz hadihajóra egészítik ki, amelyek légnévsége meghaladja majd a százezer főt. A székértők rámutatnak arra, hogy az admirális ez a nagy meg-

erősítést főleg apró és igen gyorsjárátú naszádok építésével akarja megvalósítani. Ezek legénysége körülbelül 30 főből állna. A hajókat kisebb kaliberű ágyúkkal látják majd el és ugyanakkor körülbelül a torpedórombolók és a páncélos motorosónakok között állnának erő szempontjából.

Január 27-én rendes közgyűlést tart Békéscsaba város képviselőtestülete

Vitéz Jánossy Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester január 27-re, hétfőn délután 3 órára rendes közgyűlést hívta össze Békéscsaba város képviselőtestületét.

A közgyűlés tárgysorozatot most állítják össze. Az állandó választmány január 25-én, szombaton délután 4 órakor ül össze.

Bristol bombázta a német légielő

Berlin, január 10.
(MTI) A német véderő főparancsnokságának jelentése szerint a német légielő az elmúlt éjjel eredményes támadást intézett Bristol és több más délangliai város ellen. Bár a látási viszonyok kedvezőtlenek voltak, meg lehetett figyelni, hogy a bombázás következtében nagy tüzek keletkeztek.

Az angol légielő betörést kísérelt meg Nyugat-Németországba. A holdvilágos éjszaka a légvédelemnek kedvezett. A legtöbb angol gépet sikerült visszaüzní. Néhány angol gép jutott csupán német terület fölé. Ezek lakóházakra és iskolákra dobtak bombát. Egy angol bombavető repülőgépet egy német vadászgép lelőtt.

let fölé. Ezek lakóházakra és iskolákra dobtak bombát. Egy angol bombavető repülőgépet egy német vadászgép lelőtt.

Régi, igen előkelő biztosító intézet keres Békéscsabára helyi képviselőt vagy havi fizetéssel tisztségviselőt

Pontos életleírást tartalmazó ajánlatok Szeged, Postafiók 94 szám alá küldendők.

Ostromállapot Sziámban

Tokió, január 10.
(MTI) Mint jelentik, Sziám huszonnégy határmenti körzetében kihirdették az ostromállapotot. A harcok a sziám-indokiani határon egyre nagyobb méreteket öltenek. Harminc sziámi repülőgép is beavat-

kozott a harcokba. A franciák megtorlásként szintén bombázzák a sziámi városokat s hangoztatják, hogy mindaddig folytatják a megtorló intézkedéseket, míg Sziám hajlandónak nem mutatkozik a viszály békés úton való elintézésére.

APOLLO FILMSZINHÁZ

Péntek, szombat

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zónal

Telefon 239.

Izgalmas bűnügyi film

Királyi ékszer

Basil Rathbone, Ida Lupino

Január 10.

1915. A Lengyelország nyugati részében levő Pilica folyó környéki Piotrkuv területén folyt harcaink alatt Balogh Gabor, volt szabadkai 86 gyalogezredbeli tartalékos zászlós arra kapott parancsot, hogy az oroszoktól nyert híreink ellenőrzésének lehetővé tétele érdekében üssön rajta valamely orosz tábori őrsön vagy járőrön és foglyok ejtésére törekedjék, akiknek vallomásai alapján azután az oroszok helyzetét tisztázhatjuk, illetve kiegészíthetjük. Ennek a feladatnak Balogh zászlós rendkívüli életrevalósággal tett eleget, amennyiben a sötétség leszállta után, a még nappal kijáratott alkalmas helyen, mindössze csak két honvéd kíséretében le-be állt és megvárta, míg az oroszok egyik járőre a közelébe ért. Ekkor azután a magas hóban jól rejtőzött leshelyéről előretört és rávetette magát az orosz járőrre, amelynek 5 emberet puskalövés nélkül figyelmeztette. Mivel pedig az oroszok bemondatai alapján értékes adatokat tudunk meg, amelyek révén a helyzet képe tisztázódott, Balogh zászlós bátran, leleményesen és sikerteljesen végrehajtott vitéz tettét, egy napokkal később végrehajtott további fegyvertényének betudásával, az arany vitézségi éremmel jutalmazták.

1916. A volt miskolci 10 honvéd gyalogezrednek a keletgalíciai Buczac környékén vívott harcokban Templom János tartalékos zászlós tüntette ki magát, aki ismételt önként jelenkezett járőrszolgálatra és a kapott feladatoknak mindig pontosan és helyesen tett eleget. Ezen a napon azt a feladatot kapta, hogy a Viszki falu melletti házcsoportot — amelyben ellenséges tűzérési figyelők voltak és ahonnan azoknak igen jó betekintésük volt — gyujtsa fel. Templom János zászlós e megbízatásnak ügyesen tett eleget. A házcsoportot rejtőzöttlen megközelítette, majd hirtelen megrohmozta és az oroszokat széjjelugrasztva, egy részüket foglyulejtette. A házak felgyujtása után járőrével vészettség nélkül bevonult. Elismerésképen a nagezüst vitézségi érmet kapta.

Vasárnap is szállíthatnak tüzelőanyagot a fuvarosok

Ministeri rendelet jelent meg, melynek értelmében a tüzelőanyagszállításra vonatkozó érvénytel a vasárnapi munkaszünetet felüggesztették. A rendelkezés értelmében tehát visszavonásig vasárnap is szállíthatnak tüzelőanyagot a fuvarosok.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1941. jan. 10-én délelőtt
Hőminimum -80 C°
Hőmaximum +50 C°
A föld felszínén -75 C°
Légnomás 7676 mm
Csapadék 00 mm
Várható időjárás a következő 24 órára:
Élénk észak, északkeleti szél, a délkeleti, déli meggyékben havazás, a hőmérséklet alig változik.

Még a tavalyinál is nagyobb árvíz fenyegeti Szegedet

A szegedi városházán árvízértekezlet volt és ezen Tukats Sándor dr főispán megnyitó szavai után Bauer Sándor dr árvízvédelmi kormánybiztos beszámolt a kormány által rendelkezésre bocsátott anyagi segítség mérvéről és a legjobban veszélyeztetett helyekről. Bejelentette, hogy 160 km hosszú vadvízlevezető csatorna épült két hónap alatt és eddig több mint 600 ezer pengőt adtak ki a költségekre, de ennyire még legalább szükség van. Kogutovics egyetemi tanár, a neves földrajztudós ezután bejelentette, hogy az előrejelzésekkel itélve, az idén még nagyobb árvíz fenyegeti Szegedet, mint tavaly. Bauer Sándor dr árvízvédelmi kormánybiztos fogadta a szegedi gazdák 700 tagú küldöttségét, akik sürgős segítséget kértek.

Tótkomlóson is megalakult a Baross Szövetség helyi fiókjá

A tótkomlósi keresztyén kereskedők és iparosok megalakították a Baross Szövetség helyi fiókját. Az alakuló gyűlésen a csoport elnökevé egyhangúlag Tirpics János kereskedőt, alelnökké Boros József nőiszabót, jegyzővé pedig Orbán István ipartestületi jegyzőt választották meg.

Színház és film

FEKETE ASSZONY



A híres Zola-regény, az Állat az emberben filmváltozata elsőrangú színészi játékkal Jean

Gabin, a mozdonyvezető, akit valami titokzatos ösztön hajt a gyilkosság felé. A sziámi cica-arcú Simone Simon, az asszony, aki a vádlatot felébreszti a férfiben. Izgalmas, megrendítő, az emberi szenvedélyeket kegyetlen nyersséggel feltáró film, amelynek nem egy jelenete valósággal háborzongató.

Rádió

A rádió szombati műsora:

6.40: Ebresztő. Torna. 7: Hírek, közlemények, éttrend, hanglemezek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Kurina Simi és cigányzenekara. 1.30: Hanglemezek. 3.20: A rádió szalonzenekara. 4.10: Diákok közt az intézetben. Közvetítés Gödöllőről. 5.15: Rácz Béla és cigányzenekara. 6: Rádióposta. 6.30: Hanglemezek. 7: Hírek. 7.20: »Szép Lonka.« Vörösmarthy Mihály versét elmondja Abonyi Géza. 7.35: Közvetítés a Magyar Színházból: »Gyergyói bál.« 8.40: Hírek. 10: Hírek. 10.45: Táncclemezek. 11.20: Cigányzene. — Budapesti II.: 5.15: Thury Zsuzsa elbeszélése. 5.40: Első Budapesti Citerakör. 6.10: Táncclemezek. 6.30: Mezőgazdasági félóra. 7: Szórakoztató hanglemezek. 8: Hírek. 8.20: Cigányzene. 9.10: Hanglemezek.

— Ezen a héten a Varga és a Szeberényi gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

Megkezdtek az 1941. évi képviselőválasztói névjegyzék kiigazítását

Az országgyűlési képviselőválasztói névjegyzék hivatalból történő összeállítását, illetve kiigazítását már megkezdtek Békéscsabán. Mint ismeretes, a névjegyzékbe hivatalból veszik fel azokat a férfiakat, akik 26-ik és azokat a nőket, akik 30-ik

életévüket betöltötték. A hatóság kéri mindazokat, akiket az összeíróbiztosok felkérnek, hogy tartásuk maguknál születési anyakönyvi kivonatukat és az iskolai végzettségüket igazoló iratokat, mert ezeket szükség esetén fel kell mutatniuk.

Hármas ikreknek adott életet Salát Györgyné békéscsabai asszony

Isten kifürkészhetetlen akarata bőséges gyermekáldással ajándékozta meg Salát György békéscsabai alkalmi munkás családját. Salát György felesége szerdán este hármas ikreknek adott életet, itt Békéscsabán, a gróf Tisza István-út 18 szám alatti ház egyik szobájában.

Ők, a hármas ikrek bepólyálva itt fekszenek most az asztalon Tótluk egyikét lépésre édesanyjuk fekszik az ágyban, apjuk, Salát György az asztalnál ül, a gyermekek fölé hajol. Az asztal körül, a kemence mellett mindenütt gyermekek, Salát György és felesége házasságának aldott gyümölcsei, mert sokan vannak Saláték, számszerint tizenegyen.

Salát György elmondja, hogy tíz esztendővel ezelőtt áldotta meg a pap Isten nevében házasságukat. A legidősebb gyermekük a 9 éves György, utána a 8 éves Mária, majd a 7 éves Zsófia Katalin, az 5 éves Judit, a 4 éves Pál s a másfél éves Jánoska következik. Szerdáiig hat gyermekük volt s szerdán egyszerre három gyermekkel népesedett a család. A három iker közül elsőnek fű látta meg a napvilágot, utána leány következett, majd ismét fű. A legidősebbet Miklós névre, a leányt Erzsébet névre, a legfiatalabb ikert pedig András névre keresztelik.

Gyurka, Mária, Zsófia Katalin, és Judit ott állnak az asztalnál, világért nem mozdulnának el a három csöppesség mellől, akik közül most Miklóska felsír. Paránvi kezeit az ég felé nyújtogatja Gyurka már szalad is ki a konyhába a szülésznőért. A másik két csöppesség követi Miklóska s most egyszerre sír a három csöppesség. Bizony nehéz őket megkülönböztetni, az orvos is megjelölte őket, hogy tudja, melyik kicsoda.

A szülésznő teát ad a gyermeknek. Természetesen egyszerre csak az egyiket tudja kielégíteni Miklóska a rangidős, ő kap először ennielót. A másik kettő tovább sír. Gyurka, Mária és Zsófia Katalin babusgatja őket.

— Várjál Erzsébet.
— Mindiárt te is kapsz András.

— Miklóska az első, aztán ti is kaptok.

Édesanyjuk ott az ágyban elmosolyodik. Szeme ragyog, úgy, miként csak az anya szeme ragyoghat, amikor vérenek véreit, gyermekeit nézi.

Mind-egyik gyermek megkapja a teát, azután a szülésznő az ágyra teszi őket. Eymás mellé. Az asztalon ott marad a tea-csésze. A négyéves Paika utánanyúl és a maradék teát meg akarja inni.

Mária észreveszi és rászól:
— Palika, azt nem szabad meg inni, az Miklóskaé, Erzsikéé meg Andráse.

A fű keze megáll. Visszateszi a csészét az asztalra s odamegy az ágyhoz, az ikrekhez.

— Melyik Miklóska, melyik Erzsike és melyik András? — kérdezi s a nagyobbak magyarázzák neki, melyik gyereket hogy hívják.

A kemence mellett bölcő áll, benne fekszik a másfél éves Jánoska, aki most felébred álmából és felsír. Mária máris szalad hozzá.

— Mi baj Jánoska?
Ringatja öccsét, aki elhallgat és alszik tovább.

Az apa, Salát György arcára redők húzódnak. Elmondja, hogy hetekig távol volt a nyáron családjától. A haza hívó szava elszórtotta, most nincs állásban, régebb idő óta nem dolgozik, a nagy, népes család ellátása nagy gondot okoz. Nem mondja ki szóval és nem is kell hogy kimondja, látni azt, hogy bizony sok mindene hiányzik a tizenegytagú Salát-családnak. Nagy gond volt eddig is kenyéret adni hat gyermekesájának, az újabb Istenáldás, a hármasikrek pedig még nehezebbé teszik azt a feladatot, melyet a család főnek, Salát Györgynek kell megoldania. Kilenc gyermeket bízott rá az Isteni Gondviselés s itt áll állás, munka, kenyérkereseti lehetőség nélkül. Árva szót nem szól róla, de ahogy gyermekei, a hármas ikrek felé néz, tekintetéből kisugárzik az édesapa aggodó, véreit feltő kérdése: mi lesz veletek? Ez a kérdés árad ki az édesanya tekintetéből is, törí át a szoba falát, a ház kerítését és fut ki az utcára, közénk, minden ember szí-

véhez: mi lesz velük, a hármas ikrekkel?

Óh, bizonyos, hogy a szívek itt Békéscsabán meztelenül a szóval ki nem mondott, de a szülők tekintetéből kisugárzó aggodó kérdést s bizonyos, hogy a város számtalan lakosa elindul a gróf Tisza István-út 18 szám alatti ház kicsiny szobája felé, a hármas ikrekhez, hogy ajándékkal, étellemmel s más adománnyal tegye még boldogabbá a Salát-család számára azt az örömet, melyet a Gondviselés a hármas ikrekkel szerzett nekik.

Békéscsabán a fejegyzések és az öregek emlékezete szerint még sosem volt példa hármas ikrek születésére, a Salát-család az első, melyet hármas ikrekkel ajándékozott meg Isten kifürkészhetetlen, szent akarata. Sz.

HIREK

— Elcsapták azokat az angol polgármestereket, akik nem tettek légtalmi előkészületeket városaikban. Stockholmból jelentik: Amery belügyminiszter indítványára Közép-anglia grófságaiban sok polgármestert megdöntöttek elhivataltól. Ezt az intézkedést azonnal magyarázzák, hogy ellentétben a D-angliában végrehajtott biztonsági rendezésekkel, Középpangia sok részén az elrendelt légvédelmi előkészületek nem elezendő. Kiderült, hogy igen sok esetben egyszerűen tudonást sem vettek a polgármesterek a belügyminiszter utasításáról. (MTI)

Olasz állami ösztöndíjat kapott Mihály László

Mihály László, az »Olasz Birodalmi Hírek« szerkesztője — most második ízben — megkapta a 4000 lírás olasz állami ösztöndíjat. Erre vonatkozólag a »Magyarország« többek között ezeket írja: »Mihály szépirodalmi és közírói munkásságával szolgálja az olasz-magyar kulturális kapcsolatokat. Az olasz lapok, köztük a félhivatalos »Giornale d'Italia« többször méltatták működését. Legutóbb a »Conquista« között (a Magyar Nemzeti Szövetség kiadásában megjelent) »Presente« c. könyvéről igen elismerő kritikát.«

Jugoszláv — görög fizetési megállapodást írtak alá

Belgrádból jelentik: Most írta alá Belgrádban az új jugoszláv-görög fizetési megállapodást a jugoszláv kereskedelmi miniszter és a belgrádi görög követ.

Vasárnap foglalja el helyét az új bukaresti német követ

Bukarestből jelenti a Magyar Távirati Iroda: Fabritius volt bukaresti német követ szombaton utazik Berlinbe. Klinger újonnan kinevezett német követ vasárnap érkezik Bukarestbe hivatala átvételére.

Péntek, szombat

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zónal Telefon 91

A szerelem és anyai érzés küzdelme ez a felejthetetlen film

MARADJ

POLA NEGRI Petrovics Iván Sabina Peters

— A Békéscsaba és Vidéke Ipart. stület értesíti a mestervizsgára előkészítő tanfolyamra jelentkezőket, hogy a tanfolyam ma, 10 óra este 7 órakor kezdődik az Ipart. stületben.

Diákbál a Vigadóban január 18 án, szombaton este.

1000 tonnás hajók a Visztuán

A napokban készültek el végére a tervek, amelyeket egész Európa egyik nagy horderejű közlekedési problémájának megoldására dolgoztak ki. Arról van szó, hogy a Visztuán nagy hajók számára is hajózhatóvá legyen és a német, meg az orosz víziúthálózatba bekapcsolják. A Visztula torkolatától Krakóig, tehát egy 900 kilométeres útvonalon a jövőben az idevágó tervek megvalósítása után 1000 tonnás nagy hajók is közlekedhetnek. Az összeköttetést a Visztula, meg a német víziúthálózat között az épülőfélben lévő Odera-Duna csatornából elágazó kanális építésével teremtik meg.

• **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált házi szer megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Befagyott a Trasumenus tó

A Stampa jelenti, hogy a régi római történelemből emlékeztető Trasumenus-tó az utóbbi napok szokatlan hidege következtében befagyott. Legutóbbja 1929. rendkívül zord februárjában következett be a tó befagyása.

Motorkezelői tanfolyam Szolnokon

Január 27-én motorkezelői tanfolyam kezdődik a szolnoki m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolában. A tandíj 29 pengő 30 fillér. Jelentkezni január 27-ig lehet a tanfolyamra.

Milyen vitamintartalma van a magyar gyümölcsnek?

A gyümölcsök nem mindegyike tartja mag egyforma mennyiségű vitamint. A vizsgálatok szerint az eperlé egyike azon gyümölcsöknek, amelyek a legtöbb C-vitamint tartalmazzák, nevezetesen 105 cm³ 65 milligrammot. Ez a vitamínmennyiség az Országos Közegészségügyi Intézet megállapítása szerint vetekszik a híres olasz citrom vitamínmennyiségével, amely csak 4 milligrammál több vitamint tartalmaz, mint a magyar eperlé. De nem mindegyik gyümölcsben van ilyen sok vitamin. Érdekes azonban, hogy az aprómagvas gyümölcsök, mint például a ribizli 32, egres 23, málna és sárgadinnye 22 milligrammot tartalmaznak, szemben a körtével, szilvával és szőlővel, amelyek C-vitamintartalma csak 6 milligramm körül van. Azonban ez a mennyiség is nagyon jelentékeny és állandóan, vagy legalábbis huzamosabb időn át fogyasztva, az emberi szervezetnek nagy hasznára van.

Mérgezés

Súlyos állapotban szállították be pénteken hajnalban a kórházba Leszkó Pál 22 éves békéscsabai földművest, aki ismeretlen méreggel megmérgezte magát. A kórházban a fiatal emberen gyomormosást alkalmaztak. A mérgezés okának megállapítása végett a vizsgálatot megindították.

Faültető-gép és használatok expresszhizlalása az új találmányok között

Érdekesnél érdekesebb találmányok futnak be naponta a Szabadalmi Hivatalhoz. Egy cipész-mester például feltalált gumiabroncsoszájú járművekhez olyan sántalpat, amely rugalmassága révén tökéletesen pótolja a gumit. Egy mezőcséhi hivatalnok gépet szerkesztett, amely a legnagyobb gyorsasággal és teljes szakszerűséggel képes fát ültetni, dugványozni és öntözni. Egy nyugalmazott uradalmi intéző pedig eljárást talált fel a használatok expresszhizlalására és az eredményes erőtakarmányok előállítására. Az új magyar találmányoknak igen nagy jelentőséget tulajdonítanak a szakbizottságok.

Népegyleti bál február 1-én, szombaton este.

— **Ingyenes női szabászati tanfolyam Erzsébethelyen.** Január 9-én este ingyenes női szabászati tanfolyam kezdődött Erzsébethelyen, az áll. elemi iskolában. A tanfolyamra jelentkezni még lehet, minden nap délután 5 órakor

Megnyit a cserkészjépgyála

A mai napon megnyit a cserkészjépgyála. A közönséget pompás, tükörsíma jég és melegedő várja.

A cirokmunkával járó legkisebb munkabérel

A cirokmunkával járó legkisebb munkabérelt az alábbiakban láthatjuk meg Békés vármegye területén:

1. **Részesművelés.** A cirok részesművelésével járó legkisebb munkabér a vármegye egész területén a termés egyharmada. A részelés a szárra, szakálra és magra terjed ki.

a) A munkaadó a földet jó termőerőben, megfelelően elkészítve kötelez átadni a vetőmagot is tartozik szolgáltatni. Amennyiben a vetőmagot a részesművelő adja, annak értékét a munkaadó gazda a rögzített, vagy ennek hiányában a helyben szokásos áron megtéríteni köteles.

b) A részesművelő a következő munkát tartozik teljesíteni: vetést, háromszori kapálást, egytelést, szár- és szakálvágást, magtejtést, a szár kötözését és kúpba rakását.

c) Amennyiben a munkaadó a részesművelésre kiadott cirokföld megmunkálásához lókapával hozzájárul, egy teljes lókapamunkáért a részesművelő kat. holdanként 3 napi különmunkát tartozik a munkaadó részére teljesíteni. Ha a lókapához az emberi erőt a részesművelő adja, az esetben a külön teljesítendő munka kat. holdanként 2 nap. A munkaadó a részesművelő által teljesítendő különmunkát abban az időnyben veheti igénybe, amely időnyben a lókapával végzett munka történt. Amennyiben a részesművelő a külön munkanapot a munkaadó részére nem teljesíti, a munkaadónak joga van a tavaszi munkálatok idejére megállapított napszámber alapvetelével a részesművelő terményjárándóságából annyi napszámbernek megfelelő értékű terményt visszatartani, ahány külön munkanapot a részesművelő nem teljesített.

d) A részesművelő terményjárándóságát, amennyiben az nem a munkaadó gazda részével nyer el-

— **Dalobál az Iparoszekházban.** A Munkás Dalárda f. hó 18-án, szombaton este 8 órai kezdettel táncos egybekötött műsoros dalosestélyt rendez az Iparoszekházban. A műsor keretében szerepel a dalárda is, új karnagyának, Baukó Mátyásnak vezetésével a daloskör három tagja: Baukó András, Gaburek Károly és Korcsok Pál magyar nótákat énekelnek zenekísérettel. A dalárda ezután hív meg szeretettel mindenkit a mű-oros dalestre, mely után tánc lesz. Belépődíj személyenként 1.20 P. A tánc ené Purcsi Péter zenekara szolgáltatja.

Kikre kötelező az egytálétel?

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 119.646—1940. K. K. M. sz. rendeletében foglalt egytálétel kötelezettsége kiterjed mindazokra a közéleti és magánvállalati étkezdékre és menzákra is, amelyek az ételeknek kiszolgáltatásáért iparszerűen végzik. Nem terjed ki a rendelet ellenben azokra a menzákra, amelyekben az ételeknek kiszolgáltatása nyereség elérésének teljes kizárásával, karitatív aapon történik és jótékonyág gyakorlásának minősül. Önként értelműben kiterjed azonban a rendelet a „buffet”-re, helyesebben a buffet-venedéglőkre.

Diákbál a Vigadóban január 18 án, szombaton este.

adást, a munkaadó a részesművelő lakására hazaszállítani, vagy a fuvart megváltani köteles.

e) A részesművelő kötelezettségével munkát a munkaadó által megkívánt időben és módon tartozik teljesíteni.

2. **A cirok szakmáymunkája:**

a) A tavaszi munkákért, és pedig: háromszori kapálás és egytelést a vármegye egész területén kat. holdanként

élelmezés mellett 42 P,
élelmezés nélkül 72 P.

b) Az őszi betakarítási munkákért, és pedig: szár- és szakálvágás, kévekötés, kúpbarakás és a szakálnak kúpalárakásáért a vármegye egész területén kat. holdanként élelmezés mellett 30 P,
élelmezés nélkül 60 P.

Élelmezés: kat. holdanként 25 kg liszt, 3,5 kg szalonna, 15 kg burgonya, 2 kg só.

c) Amennyiben a 2. a) pont alatti munkák közül valamelyik kapálást a munkaadó a szakmáymunkás helyett lókapával elvégzeleti, ennek a munkának fejében a szakmáymunkás — kat. holdanként 3 napot számítva — annyi napon tartozik különmunkát teljesíteni a munkaadó részére, ahány hold lókapálását elvégezte. Ha a munkaadó a lókapáláshoz emberi erőt nem ad, hanem azt a szakmáymunkás végzi, ez esetben az 1 kat. holdra számításba veendő különmunka teljesítése kat. holdanként 2 nap.

d) Amennyiben a szakmáymunkás a fentiekben kötelezettségével tart különmunkát nem teljesíti, a munkaadónak joga van a szakmáymunkásból annyi napszámber levonni, amennyi különmunkanapot a szakmáymunkás nem teljesített. A levonandó napszámber megállapításánál a lókapával végzett munka idejében a részesművelő osztályára megállapított napszámber az irányadó.

Folyóiratok árusítása a dohánytőzsdében

A kereskedelemügyi miniszter arról értesítette a Dohányárusok Országos Szövetségét, hogy nem tesz észrevételt azon gyakorlatnak további fenntartása ellen, hogy a dohányárusok 150 pengő bolti árig egyenlő időközökben megjelenő heti és havi folyóiratokat és regénysorozatot árusítsanak.

Negyvenhet dik évfolyamába lépett

a magyar középosztály legnépszerűbb hetilapja, az Új Idők. A lap ezévi első száma is azt a szélemet és színvonalat tükrözi, amelyek negyvenhet évi fennmaradását és népszerűségét köszönheti. Vezető helyén Lukinich Imre tanulmányát közli 1941-ről, a nagy magyar évfordulók évről. A lap gazdag anyagából kiemelkedik még Szabó Lőrinc négy pompás műfordítása, Barabás Gyula költői elmélkedése, Fekete István cikke Csathó Kálmán most megjelent „Vadászszakmány” című könyvéről. Művészi és időszerű képek teszik teljessé a szépirodalmi részt, melyet az érdekes és vidám Ceruzajegyzetek, szerkesztői üzenetek s a többi hasznos és népszerű rovat egészítenek ki. Díjtalan mutatószámot bárkinék küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-út 16. Előfizetési díja negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

Népegyleti bál február 1-én, szombaton este.

A világ legnagyobb továbbképző tanfolyama

A német véderőparancsnokság igen eredeti módon gondoskodik arról, hogy a katonák szabad idejükben polgári hivatásukban tőketelethessék magukat, s állandóan lépést tarthassanak szakmájuk fejlődésével. „Soldatenbriefe zur Berufsförderung” című, havonta 75 millió példányban megjelenő füzetével minden idők legnagyobb továbbképző akcióját valósította meg. A levelek négy kiadásban jelennek meg, úgyhogy voltaképpen kereskedelmi, ipari-technikai, mezőgazdasági és az általános műveltség elmélyítését szolgáló tanfolyamokról lehet beszélni. A négy kiadásból összesen 22 bevezető, továbbképző és különleges szaktanfolyam havi 44 füzettel szinte az összes foglalkozási ágakat fedleli. Bizonyos időközökben minden katonának módjában áll, hogy az ilyen levelező-kurzusok révén szerzett ismereteiről írásbeli vizsgán számot adjon.

A KÖRÖSVIDÉK KÖNYVUDONSÁGAI:

Bánhidi Antal: Pilóta lettem. 5.60
Kodolányi János: Futótűz. Kve 6.—
Szentmihályiné Szabó Mária:
Az élet muzsikál. 3.—
Balassa Imre: Déryné. Füzve 4.60
Kötve 6.20
Sgardeili: Párbajkódex. 3.—
Reinhard Frank: Anglia uralma Indiában. 1.50

Tőzsde

Valuta: Dollár 343.00—348.00, dinár 7.60—7.90, lew 2.70—2.80, svájci frank 79.60 80.60, szlovák korona 11.55—11.90.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20.15—20.25, 80 kg tv. buza 21.25—21.35, tengeri 27.50—27.75, roza 16.60—16.85, takarmánykorpá 18.60—18.85, sórárpa 25.20—26.20, árpa 22.25—22.55, zab 20.90—21.15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyű 136—142, közép 152, nehéz 160.